

编者按》》》

如何让农民群众享受到更加优质、高效、便捷的医疗服务,吃上方便药、放心药,是亟待解决的重大民生问题。2022年以来,我县全面落实新时代党的卫生与健康工作方针,紧紧围绕“基层医疗有保障”目标任务,全力推进“县聘乡用”改革,促进优质医疗服务重心下移、人员下沉,让专家坐诊带教、医生下乡入户。如今,老百姓就医获得感、健康获得感大幅提升,看病不再舍近求远,实现家门口就能看好病。



县卫生健康委召开紧密型县域医共体建设工作推进会。

巫山：“县聘乡用”改革构建医疗健康服务新格局

软件硬件“两手抓” 补齐医疗短板



县级专家为基层群众远程影像会诊。

“我完全想不到,现在在我们乡镇卫生院就能做微创手术了,还有县医院的专家把关。我们这是跑更短的路、花更少的钱就享受到了上级医院同质化、便捷、优质的医疗服务嘛。”说起现在就医的便捷性,福田镇一70岁患者的家属感慨万千。

前不久,该女性患者患胆结石伴急性胆囊炎前往福田镇中心卫生院就诊。住院期间,在县人民医院总院麻醉科主任宋维尚、主管护师陈书梅及下派外科主治医师汤刚、福田分院外科主任夏荣兵和外科医护团队的共同协作下,成功为其实施了腹腔镜下微创手术。

这,是福田镇中心卫生院开展的首例腹腔镜下胆囊切除术。这样的手术,放在以前,乡镇卫生院的医生即使有心有余但力不足。

“县聘乡用”机制促进了基层医疗技术水平的提升,切实让群众就近便享受到了优质的医疗服务。”县卫生健康委相关

负责人介绍,在“县聘乡用”医生的指导下,大昌、骡坪、庙宇、官渡、福田等乡镇中心卫生院院内开展腹腔镜下胆囊切除术、妇产科手术、中医适宜技术等,为“小病不出乡镇,大病不出县”提供了技术支撑。

同时,全县配备数字化X线摄像系统、全自动生化分析仪、彩超等设备369台件,其中庙宇、官渡、福田、大昌、骡坪镇中心卫生院配置CT,福田镇中心卫生院配置磁共振设备,巫峡镇中心卫生院配置DR、彩超设备,为基层群众享受优质医疗服务提供了硬件支持。

“我这都是老毛病了,到县城的医院看,我不会挂号,路又远人多,太麻烦了。我不去看吧,又不放心。现在,我直接在卫生院来看病,医生就跟家人一样热情。尤其现在专家也来了,我更放心了!”庙宇镇65岁村民李福贵的话,代表了一大批老年人的心声。

基层医疗卫生服务得到保障,如何让医生真正沉下去,安心在基层工作?为了让农村群众在“家门口”就能看“专家号”,努力提高基层医疗卫生机构服务能力和水平,我县选派的县医院骨干前往基层医疗卫生机构工作一年,为基层卫生发展注入“活水”。

同时,县卫生健康委打出系列“组合拳”,建立了人才激励、考核激励、服务保障等机制,让医疗人才有了“向下”的动力,形成医院“愿意放”、基层“愿意接”、医生“愿意干”的良好局面。

截至2023年7月,医共体“技术协作”“事业发展”两个资金池累计统筹资金900余万元,已分批使用700余万元用于“县聘乡用”人员派驻补助、上级专家下基层驻点补助、临床特色科室联建补助、就医环境改造、医疗设备更新等,充分保障了“县聘乡用”人员工资待遇和基层医疗卫生机构综合服务能力提升。

此外,我县依托“县聘乡用”人员优势,县人民医院与福田镇、庙宇镇中心卫生院组建紧密型县域医共体,以“医通、人通、财通”为抓手,以实行“八统一”管理为路径,持续强化县域内优质医疗卫生资源统筹和均衡布局。

“县聘乡用”制度的实施,有效缓解了老百姓看病的诸多问题,但要实现从“输血”到“造血”的转变,还需加大实施力度。”县卫生健康委相关负责人表示,医务人员始终以人民健康为中心,做好居民健康“守门人”。下一步,将整合优质资源,加快实施边远乡镇卫生院与县域医疗卫生次中心或中心卫生院组建基层横向紧密型医共体,充分发挥其辐射带动作用。同时,因地制宜优化各方受益的利益调节机制和严格的约束机制,强化基层医疗卫生机构绩效工资管理,有效解决各方积极性不高和到基层虚挂的问题。

(本版除署名外,均由记者向君玲采写)

打好制度“组合拳” 激发人才动力

开展“县聘乡用” 打通就医“最后一公里”



县级专家下乡义诊为群众解惑。

基层医疗卫生机构不能解决日常疾病,服务能力是关键,人才是核心。我县“县聘乡用”工作开展至今,累计选派具有中级职称的“县聘乡用”骨干医师37名,按照“专业所需、人岗相适”原则,所派人员90%以上为内、外、妇、儿、麻醉、医学影像、重症医学等专业技术骨干,其中95%以上具有中级以上职称。

重阳前夕,县卫生健康委利用“行走的医院”项目,组织各乡镇中心卫生院和村医生,上门为百岁老人等特殊群体,开展送温暖、送健康服务活动。

“行走的医院”相当于将二甲医院的检测设备和三甲医院的专家资源送到老百姓的身边。让村民足不出户就能得到诊治了。”铜鼓镇一医生这样说。

如今,“县聘乡用”工作以县域内卫生人才为纽带,建立了全方位、多维度的帮扶关系。一方面,通过县级专业人才的帮助,9个中心卫生院儿科、外科、口腔科、血透室、

胃镜室等实现从无到有,从有到优。另一方面,通过教学查房、专题讲座、入村义诊、专家坐诊日、中医药适宜技术推广等多种形式,提升了基层服务能力和水平,节省了患者看病时间,使常见病、多发病在“家门口”就能得到解决。

专家到了乡镇,“专家号”也到了乡镇。这,极大方便了群众,增加了村民对基层医疗的信任,也激发了大家留在基层就诊的热情。“我们的服务辐射周边10万余人,现在来卫生院就医的人数有大幅提升。”官渡镇中心卫生院负责人这样告诉记者。

目前,通过扎实开展“县聘乡用”工作,我县已成功创建福田镇中心卫生院尘肺康复科、官渡镇中心卫生院外科2个县级重点专科,官渡镇中心卫生院、福田镇中心卫生院2家甲级乡镇卫生院,以及1家美丽医院、1个甲级社区医疗卫生机构和10家乙级乡镇卫生院。



教学讲座。



县级专家查房指导。



县级专家指导卫生院首例腹腔镜下胆囊切除术。



医务人员正在使用CT。